

## 西樵“泰坦杯”村居足球锦标赛落幕

# 七星、联新分别夺取金杯、银盾冠军

珠江时报讯(记者/陈肖玲 通讯员/刘树强 摄影报道)10月17日晚,2021年西樵“泰坦杯”村居足球锦标赛上演金杯、银盾的冠军巅峰对决,七星村、联新社区分别成为金杯、银盾的新科冠军。

当晚7时许,太平企联足球场气氛高涨,不少球迷早早到场为喜欢的球队呐喊助威。首先进行的是银盾组决赛,由东碧社区对战联新社区。两支球队旗鼓相当,在球场上互相试探破门,但比赛最后以0比0握手言和进入点球大战。最终,联新社区在点球中以2比1取胜,夺得村居赛银盾组的冠军。

“七星,加油!”“太平,加油!”随后金杯组决赛开战,现场欢呼声不断。主场作战的太平企联和七星村在小组赛再度相遇,绿茵赛场上“硝烟弥漫”。比赛刚开始,太平企联展现犀利的进攻态势,但七星村实力不容小觑,快速



■金杯组决赛由七星村对战太平企联。

退防捍卫阵地,并组织反攻,由8号队员郭韬祥接球后起脚射门率先取得一分,并进入中场休息。下半场,七星村气势不减,在开场4分钟时又由郭韬祥接球后推射远角入门,以2:0领先。随后,尽管太平企联加快进攻节奏,扳回一球,但七星村最终以3:1夺得金杯组冠军。

“队友给力,队伍团结作战,

是七星村夺冠的关键。”七星村队员郭韬祥在赛后顺利荣获金杯金靴,23岁的他希望继续带领七星村创造佳绩,并做好青少年培训工作,为西樵输送更多足球人才。“拼搏、上下一条心,打出了队伍的优势,能夺冠当然开心!”联新社区陈伟锋憧憬着下届赛事能与金杯组的强队切磋,为村居夺得荣耀。

据悉,本届赛事33个村居分为金杯、银盾两个组别,共计开展了66场赛事,累计报名运动员总数568人,常规时间内共计打入252个球,其中金杯组总入球114个,场均入球3.7个;银盾组总入球151个,场均入球4.3个。

西樵足球协会会长魏志华表示,村居足球锦标赛是西樵足球的重要名片,赛事架起了各村居之间文化交流的桥梁,得到村居和草根足球运动员的广泛参与,同时也提供了高水平的竞技舞台,让草根足球得到推广和提高。此外,“崇北体育公园足球场+太平企联大球场”双赛区的设置,也为球迷带来新的观赛体验。

“作为文旅名镇,西樵镇多年来高度重视及支持村居文体活动开展,同时鼓励社会共同参与,让各类赛事覆盖全镇。”西樵镇党委委员王玉桥表示。

## 西樵这两位援黔医生践行救人支医使命

# 为当地打造一支“带不走的医疗团队”

“哪里需要我们,我们就去哪里。”今年8月,南海区第四人民医院神经外科副主任医师韩焕超、呼吸与危重症医学科主治医师甘长友经重重选拔,如愿踏上奔赴黔东南州支医的路上。他们渴望用自己的一技之长帮助凯里市第一人民医院,为该院留下一支“带不走的医疗队伍”,为凯里市市民的健康保驾护航。



■韩焕超下乡进行健康宣教活动。

## 当温暖医生,传递正能量

初到凯里市第一人民医院,甘长友便带领团队,坚持不懈努力,成功救治了一位生命垂危的七旬老伯。

当时,老伯家属不愿看到其痛苦,产生了放弃治疗的念头,坚持将老伯从ICU病房转到普通病房。甘长友指导医疗团队,引入微创正压通气技术,使用无创呼吸机改善老伯肺通气,同时疏导家属心理情绪,鼓励老伯战胜疾病。经科室团队的共同努力,老伯10天后重获新生。

来到凯里市的第二个月,甘长友才闯过了“饮食”关,寒冷的天气又成了新的挑战。凯里市第一人民医院班子领导无微不至的关心、科室团队积极向上的氛围让他倍感温暖,更让他暖心的是,一面突如其来的锦旗。

近日,甘长友带领医生查房时,被准备出院的张女士拦住了。张女士手拿着锦旗,开心地赠送给他们。原来,张女士在国庆期间因不适应院治疗。经过团队的积极治疗及人文关怀,张女士身体逐渐

康复,在出院前特意赠送锦旗给他们,她感激地说:“这段时间,非常感谢你们的悉心照料,你们一直为我加油鼓劲,给了我战胜病魔的信心。”

“科室人员不仅要努力学习,更新治病救人的医学知识,更要重视人文关怀。”在甘长友心中,当温暖医生,除了技术帮扶,传递正能量,加强人文关怀也很重要。

甘长友心系患者,牢记帮扶使命,努力打造一支团结型、学习型、服务型、创新型的优质团队。交早班后5分钟小学习,每周二下午三点授课30分钟,引导医生护士主导讲课,开展疑难病例讨论,收集典型病例参赛演讲,他将多年临床诊治经验倾囊授出,并带队外出“取经”,通过不同方式加强科室人才培养,希望为凯里市第一人民医院打造一支“带不走的医疗团队”。甘长友不仅引入先进的慢病管理理念,还填补了凯里市第一人民医院呼吸内科微创正压通气技术的空白,给当地患者带来福音。



■甘长友带领医生团队查看患者情况。

文/珠江时报记者 何泳谊 通讯员 黄青梅  
图片由受访者提供

南庄紫南幼儿园组织老师到西樵交流学习  
非遗文化

## 学习龙舟说唱 助力幼儿教育

珠江时报讯(记者/陈肖玲)“文翰樵山,卧虎藏龙,文韬武略,八面威风。今日先唱,仁者无敌,武林宗师,慨黄飞鸿……”10月15日,在西樵镇文化中心会议室响起了一段朗朗上口的龙舟说唱,这是佛山市第六批市级非遗项目代表性传承人梁成坡,在为南庄紫南幼儿园的老师们传授龙舟说唱的技巧。

现场,只见身穿深蓝色汉装的梁成坡手拿小鼓锣,伴着锣鼓的节奏,时而哼唱,时而道白,每个动作、每一句唱腔,都透出龙舟说唱的韵味。他首先为老师们带来自己创作的《黄飞鸿巧夺爱群青》,以展现龙舟说唱的传统魅力。

“以前的龙舟说唱就是一些卖艺人,肩扛着木雕龙舟,胸前挂着小鼓锣,边敲边唱地行走在大街小巷和各种喜庆场合讨好意头……”随后在交流学习会上,梁成坡用幽默的语言和逗趣的表现,深入浅出地从龙舟歌的起源与发展及龙舟歌、南音与粤儿歌(童谣)的异同等展开讲述,让老师们听得入迷,并不时提出问题,加深对龙舟说唱的了解。

梁成坡1954年出生于西樵爱国杏头村,1976年参加南海区文艺辅导班,开始接受龙舟说唱的传统教育,近几年又从顺德杏坛演艺人梁炳坤学习龙舟说唱更多的唱腔与技巧。2020年6月,梁成坡成为佛山市第六批市级非遗项目

代表性传承人。

“龙舟与龙舟说唱有着一定的渊源,我们希望来到西樵跟梁叔学习,以便在教学中将非遗文化的种子播撒进小朋友的心田,让孩子们从小就文化自信,培养起勇敢拼搏的精神。”紫南村幼儿园园长关丽红表示,组织幼儿园的老师和教研组长来学习体验非遗龙舟说唱,希望将这一项非遗项目融进课堂,让孩子们了解龙舟说唱的文化魅力。

据介绍,紫南村幼儿园目前正在开展“龙舟进校园”特色教学,把龙舟文化融入幼儿园立德课程让“龙舟进校园”转变为“龙舟进校园”。“坚持传承传统文化是一件不容易的事情,我感受到了紫南村幼儿园的热诚,我想尽自己的绵薄之力,为他们提供帮助。”梁成坡说。

“龙舟唱,唱铿锵,我到紫南沐暖阳。初来乍到真惆怅,鸡同鸭讲好悲伤;幼儿园里新风尚,其乐融融喜气洋洋……”现场,梁成坡唱起特意为幼儿园创作的作品《特色教育梦飞扬》,并为老师们传授龙舟说唱的技巧。只见老师们认真敲着锣鼓,跟着梁成坡的韵律节奏,一句句地哼唱,气氛变得更加热闹了。

西樵镇文化发展中心副主任、文联主席关绮清表示,西樵非遗项目共有16个,希望通过传统文化的学习、交流,给幼儿教育带来更多的帮助。

## 司法行政篇——

# 没签劳动合同,如何申请工伤保险?



## 案例简介

2019年,劳某人职南海A厂从事台钻工作,但A厂未与劳某签订劳动合同,也未为其购买社保。同年7月,劳某在工作时,右手卷入钻头受伤,经诊断为右中环指撕脱断指。劳某住院期间,A厂为其支付了医疗费。但当劳某提出申请工伤认定,A厂却拒绝承认其员工身份,不愿配合工伤认定工作。后来,劳某向劳动仲裁部门申请仲裁确认双方存在劳动关系,但因A厂已办理工商注销,劳某不能申请仲裁。

双方达成调解,并由法院出具调解书。调解书生效后,A厂经营者向劳某支付了全部工伤赔偿款。

南海区法援处提醒,劳动者出现工伤后,有些用人单位会采取注销工商登记的办法逃避责任。事实上,发生工伤事故时,用人单位存在劳动关系属实,就不影响工伤认定及工伤待遇。此外,企业进入破产的,在破产清算时,需依法拨付应当由单位支付的工伤保险待遇费用。假如公司在清算过程中,没有考虑职工工伤待遇给付问题,给工伤职工的利益造成重大损害的,公司法定代表人、清算组成员还应当依法承担赔偿责任。

## 相关链接

10月23日~10月24日,南海区司法局、南海区普法办联合开展“深入学习贯彻习近平法治思想,推进司法行政工作高质量发展”主题微信学法大赛,参与游戏答题有机会获得微信红包等丰厚奖品,详情可关注“南海普法”微信公众号。



整理/珠江时报记者 原诗涛

## 韩焕超

## 手术3小时,救下危重患者

坐诊、手术、讲座、查房、义诊……在南海四院从事多年神经外科工作的韩焕超,现担任凯里市第一人民医院神经外科及脑血管病科主任,每天穿梭在病房,忙碌于手术台前,工作行程排得满满当当。

10月9日下午,一位四十多岁的苗族大姐因摔伤头部,被送入凯里市第一人民医院脑科中心。当晚12时许,患者病情加重,昏迷不醒,生命危在旦夕。接到值班医生汇报病情后,韩焕超当机立断,组织科室人员马上进行手术治疗。然而当时患者家属犹豫不决,既担心经济困难,又忧心脑出血治愈几率低。

“时间就是生命,救人要紧,马上开通绿色通道。”韩焕超边耐心向病人家属解释病情,边从容地指挥医护人员做好抢救的准备。这给了患者家属极大信心,并同意开展手术。

韩焕超随即安排手术,亲自主刀。经过3个多小时的努力,手术顺利完成。第二天,患者逐渐

清醒,各项生命体征平稳,恢复情况良好。

看着患者病情一天天好转,韩焕超既开心又感慨,“如果患者都能认识和了解到脑出血治疗的必要性,那该多好!”韩焕超了解到,早前一名脑出血患者可通过双侧脑室外引流手术挽回生命,却因家属的健康意识薄弱而耽误最佳救治时间。

韩焕超介绍,“在南海四院,每年施行治疗脑出血相关的手术多达100例,这跟患者及其家属的健康意识有着密切的关系。”为此,韩焕超积极参与义诊、健康宣教等活动,让更多的人对常见病、多发病有初步的了解,逐步做到“治已病”,更“治未病”。

在科室管理改革方面,韩焕超定期组织科室业务学习,让医生轮流进行业务知识小讲课或是病例分享与讨论。同时规范三级查房制度,每周至少进行一次大查房及教学查房,手把手指导科室年轻医生的诊疗操作,提高诊疗水平。